



建真言 谋良策 出实招

——2021年我市办结政协提案512件

□记者 李瑞才

市政协四届五次会议以来，政协委员、政协各参加单位和专门委员会坚持新发展理念，围绕市委、市政府的各项决策部署，紧盯社会重大关切，聚焦我市加快高质量发展、实现高水平建设的重大问题，全面建设社会主义现代化周口的关键问题，群众急难愁盼的实际问题，履职尽责、建言献策，共收到提案537件，经审查立案512件，分别送交市城管局、市住建局、市卫健委等62家承办单位办理，截至2021年底已全部办复。总体看，提案质量和提案办理质量有了显著提升。提案中的许多意见建议被采纳落实，为促进我市经济发展、政治稳定、民生保障和社会和谐发挥了积极作用。

提案工作有力推动了经济社会发展，加速了全市政治建设步伐

委员们紧紧围绕全市全年经济发展的重大问题，在推进实施我市新型工业化、信息化、城镇化、农业农村现代化进程等方面提出建议。如针对“关于我市工业经济加快发展”的提案，承办单位落实市委、市政府关于我市工业经济发展的重大部署，坚持把制造业高质量发展作为主攻方向，统筹提质发展传统产业，培育壮大新兴产业，前瞻布局未来产业，推动产业链、创新链、供应链、要素链、制度链五链深度融合，坚决打赢产业基础高级化、产业链现代化攻坚战，全

力推动我市工业经济高质量发展。针对“关于推进周口县域经济高质量发展”的提案，承办单位结合我市县域经济发展的实际情况，以县域治理“三起来”为根本遵循，积极落实《周口市推进县域经济高质量发展的实施方案》，引导各县（市、区）用好“一县一开发区”平台，做强“一县一主业”“一镇一特色”，念好“育、引、扶”三字经，推动县域经济成高原。

委员们围绕提升治理能力、提高决策法制化水平、加强基层组织建设等积极建言，承办单

位高度重视、多措并举，努力提高工作成效。如针对“关于强化农村基层组织建设”提案，承办单位按照《周口市村（社区）“两委”换届工作实施方案》的要求，严格标准、严肃纪律，通过换届选举产生了符合新时代新发展阶段要求、能团结带领群众全面推进乡村振兴、不断提升乡村治理水平、创造美好生活的村“两委”班子特别是带头人，加强了对新任“两委”班子的任职培训，积极鼓励村干部参加学历教育，农村基层组织结构有了全面优化提升，活力得到明显增强。

提案工作有力推动了文化建设，加快了全市文旅文创融合进程

委员们围绕加快实施文旅文创融合战略，提出了可行性建议，如针对“关于加快发展我市文化旅游产业”提案，承办单位深入研究我市丰富的文化内涵和时代价值，进一步科学论证、深化设计，修订完善《周口市“十四五”时期文化和旅游发展规划》，适应文旅需求多元化、供给品质化、业态多样化；

加强文化创意产业建设，打造本土文化产业集聚群；深入挖掘和整合历史文化资源，推动中华太昊伏羲始祖圣地旅游区、老子故里旅游区创建国家5A级旅游景区行动，为我市打造和申报国家历史文化名城提供坚实支撑。

针对“关于用多种形式表现让周口文化可

视可听可忆”提案，承办单位将本地传统文化与活动相结合，创新传承方式，坚持在传统节日活动中活用文化，办好主题活动；加强文化活动的宣传，丰富群众精神文化生活；加强数字化建设，通过“智慧图书馆”、微信公众号、云端APP传播城市文化等措施，让传统文化可视可听可忆。

提案工作有力推进了生态文明建设，促进民生改善助力乡村振兴

委员们就农村环境污染、自然环境保护等生态文明建设提出建议，承办单位认真贯彻习近平生态文明思想，提升政治站位，加强统筹，持续推进生态强市建设。如针对“关于加强我市中心城区精细化管理”提案，承办单位按照加强城市管理的工作要求，科学部署，抓重点、克难点，大力开展中心城区基础设施整治提升行动，努力提高城市管理水平，有效推动了全国文明城市创建工作。针对“关于加大农村人居环境整治”“关于加大农村人居环境整治力度推动我市乡村振兴”等提案，承办单位认真贯彻落实省、市有关改善农村人居环境工作的决策部署，先后指导各县（市、区）开展了“六清一改”、整治“六乱”集中行动，农村生态环境取得了较大的改善。

委员们着眼于我市教育、卫生防疫、城市建设、巩固脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接

等事关民生大计的工作积极建言献策。如针对“完善医疗体系巩固脱贫攻坚成果”提案，承办单位进一步完善了我市困难群众实施县域内住院先诊疗后付费的“一站式”结算服务，健全了科学规范、运转高效、保障有力的健康扶贫制度体系，为防止因病致贫返贫提供制度和机制保障；将健康扶贫政策纳入乡村振兴战略，补齐农村医疗卫生服务体系短板，积极推进城乡基本公共卫生服务均等化。

市政协常委会深入贯彻习近平总书记关于提案工作的重要指示精神，坚持民主协商和提案工作紧密衔接，坚持建言资政和凝聚共识双向发力，突出人民政协专门协商机构的重要作用，提案工作呈现出活跃生动、富有成效的良好局面。市委、市政府对政协提案工作高度重视，市委办公室、市政府办公室联合下发了《关于建立市级党政领导同志督办政协重点提案制度的通知》，市委常委、市政府领导班子

成员每人每年领衔督办1件重点提案。2021年度市领导通过阅批、视察、调研、协商座谈、走访等形式督办的23件重点提案已全部办理完毕，推进了我市提案办理工作走深、走实。各承办单位不断优化协商办理机制，认真组织办前、办中、办后协商，通过电话沟通、座谈交流、实地走访、共同调研等方式与委员共商解决提案办理中的具体问题，有力推动提案办出实效。

市政协常委会坚持质量导向，聚焦社会热点，树立精品意识，严把征集和审查立案关，切实提高提案办理质量。通过进一步强化制度建设，提升工作保障能力；进一步强化协商交流，推动转化落实；进一步提升完善提案工作评选表彰机制，树立标杆，2021年度共表彰10个提案先进单位、23份优秀提案、12个提案先进承办单位，起到了正向激励和很好的示范引领作用。③6